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Prafungsaufgabe
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Prafungsaufgabe
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Aufgabe 8.2 b
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Aufgabe aus der letzten Serie: Das eine hat eine Resonanz struktur, in der zwei positive Ladungen

nebeneinander sind, das ist schlecht.
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Aufgabe 8.2 b
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Der Punkt von Friedel-Krafts acylierung ist, dass man den Aromaten desaktiviert um, die mehrfach
Substitutiton zu verhindern.
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Aufgabe 8.2 ¢
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Warum ist der Aromatdesaktiviert?
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Aufgabe 8.2 ¢
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Warum ist der Aromatdesaktiviert?
Weil, das lone pair nicht teil des 7-Systems ist
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Aufgabe 8.3 a
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Sterik bestimmt, welche meta Position
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Aufgabe 8.3 b
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Sterik bestimmt, welche meta Position, da alle von den akylgruppen aktiviert sind
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Aufgabe 8.3 ¢
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Aufgabe 8.3 ¢
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Resonanz bestimmt welche Position substituiert wird
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Aufgabe 8.4 a

© HNO,, H,S0, © KMnoO,
—_ — >
NO,

NO,

ETHziirich Acoc i 07.05.2024  14/29



Aufgabe 8.4 b

[o]
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NH, HNJ]\ HNJJ\ NH, CN
Ac,0 HZSOA/SO3 starke Base 1. NaNO,,, HCl
A 2. CuCN
SO3H SO;H SO3H

Amine ist zu basisch und wiirde zuerst protoniert (das wirde die regioselektivitdt &ndern) werden,
daher missen wir es beschitzen.

ETHziirich Acoc i 07.05.2024  15/29



Aufgabe 8.4 c
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Para position blockieren, damit wir meta substituieren
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Aufgabe 8.4 d
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Erst nitrieren, da es meta dirigiert.
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Aufgabe 8.5 a
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Erst nitrieren, da es meta dirigiert.
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Aufgabe 8.5 b
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Erst nitrieren, da es meta dirigiert.
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Sn1

® Ein Isolierbares
Intermediat

J Kationischer Planarer
Ubergangszustand

o Angriff kann von beiden
Seiten gleich
wahrscheinlich
passieren => racemat
(beide stereoisomere
vorhanden).
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Sn2

® concerted: Angriff (Nuc) Sul 14 L4 b R
und Gehen (LG) passiert /kR s R R\?R‘
gleichzeitig R™ N ” . R W

e Wichtig: Ihr zeichnet . Sterevinversion
hier den G4 uzs  Assoviativ (Waldewscha Unakehe)
Ubergangszustand, Kowserbiert Je stabiler U25, desto
dieser braucht immer - schueBler SyZ - Reaktion.
eckige Klammern, [ Hawwett: 2> o
double dagger und i Kinekik: + bimolabalace Reakbion
Ladung! !  Kinekik zueiter Orduaug:

. B e aEN]

® Inversion aufgrund des Podat jthwamw

Ruckseiten angriffs T rq
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Wie Entscheidet man zwischen den beiden?

e Esist nicht immer Eindeutig,
welcher Mechanismus es ist. Man
muss die Argumente Abwiegen.
Das leigt daran, dass die Reaktion
an sich nciht entweder oder ist,
sondern ein Spektrum auf dem
Sn1 und Sn2 die extreme Félle
darstellen
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Realction Sud 502
Substituenton fertiar > sekundac primac > selundae
onlls Dovoreu slebibsiarcn Assphoren stabilisieren
Tvession am angegriffeven € Atom
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) Obbigater Raclseionangeif? des Nuclkophids
Sterische unickbiy wickig
Hincleruug Beschlbuigug bes gkt St Verlaugsamug bes gelindectess Subshraben
Briackeuleopf ershuect (oder unmsyticls) wnazyticle

(Sblignt 5")

Bredische Regol

polar, probisdae LM+

dipolac, aprotisdaa LM :

Lasungsunittel- H:0, ROH, RLOOH, ... DMF, DMSO, Aceton, (HMPT,) ..
einPluss

T—— “gute’ Abgreggragee’ T —
(Einlluss) Je stabiler LGS, desto eher Sud.
Nockephit hocte ("salecde’) Nuclkophite e ('pde) Nucliphite
(Einflass) Je weicher Nu® (gomass HSAB), desto eher SuZ.
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Wie Entscheidet man zwischen den beiden?

,AQ’“"QEQ"‘&‘V‘

Muc&oguaic ("Gate der LG"): S Sz sind nur mechawisksdie. Greunfulle!
N} > -OTE » -OMs =-OTs = -I »-Br =-OH} >-C » - SR} Downisdren: Kontivuum an Anteilew beider Rk
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Ambidete Nuc&c:fki&: tertiar sekundar Primar primar
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SnZ'BéJAmauuaw ~> wecheres 2evtaam (Rl Liert)

Beun%smms des SuA /[ Snz-Verhalhuisses be % Suhs’"m" SN2 bebiebter:

- Konzemtration vom Mudzwrwa (Je haher [Nu], desto haher Sn2-Auted) -kw: M‘Me'\jfﬂi"‘\j“" )
- Act des Mucﬂwrwes (Je wuclophiler (weider, polarisierbarer), desto haher Sn2-Antel) W ’ w Tlocusbon
- Wah? des LB.SW\JSMAH@Q: 1'44‘%71., 1‘,'\«14-:'1-& LM b’:‘um:JﬁJ»"/\/\ Sn2) erhalten (Tiversion)
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Aufgabe

Hauptprodukt: Reaktionstyp:
OMs b :
AgCN : b :
> L 5
NH MeOH ; Lo ;
1 ' i '

.................................

ETHziirich Acoc i 07.05.2024  24/29



Aufgabe

D) Q Hauptprodukt:
cOOMe )k S
al
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Tipps

Prioritat

©91>92>93>94>95>9.6
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Tipps
. Achtet auf die Stereochemie.

Furst-Plattner kann bei cyclohexan
helfen

2. Von wo greift was an, achtet darauf!
3. Wenn etwas als Gas geht, ist das sehr

gut.

. Wo kann der Ring geéffnet werden?

Oder sind beide Optionen mdglich?
Zeichne das OAc aus und Uberlege ob
etwas nucleophil ist.

. Weich reagiert lieber mit weich (HSAB).

Hint, das C des CN- greift an

. Uberlegt euch, wo das Gegenion bindet.

Harte Gegeninen binden die harte seite
usw.
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Mental Health

e Unter diesem Link @' (https://help.vseth.ethz.ch) findet ihr Hilfe, falls es euch nicht gut geht.
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https://help.vseth.ethz.ch

ETH:irich

Vielen Dank fir eure
Aufmerksamkeit!

Dominik Gétz
dgoetz@ethz.ch
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